

# 向大气污染宣战 保卫“郑州蓝”

## 扬尘污染防治上半年取得郑州市五县(市)一区第一名 新郑市乘胜追击再度打响攻坚战



大气污染防治现场办公会

“生态环境是城市发展的第一形象,没有好的生态环境,城市建设就没有了品位层次,城市发展就丧失了竞争活力。”7月27日,新郑市召开大气污染防治攻坚动员大会,这是新郑市继上半年扬尘污染防治工作取得郑州市五县(市)一区第一名的成绩后,乘胜追击再度打响攻坚战。会上,新郑市委副书记、市长刘建武表示,开展大气污染防治既是改善空气质量、巩固创卫成果的重要举措,也是促进城市发展的现实需要,是履行政府职能的使命所在。记者 杨宜锦/文 史良建/图



控制建筑施工扬尘

### 突出重点

#### 扎实做好大气污染防治各项工作

会上,刘建武表示,新郑市要在5方面下功夫,扎实做好大气污染防治工作。

一是在整治煤烟型污染上下功夫。目前,新郑市城区燃煤锅炉拆改工作已基本完成,下一步,主要是针对城市规划区范围之外的城乡接合部、乡镇等区域,各乡镇办、管委会要加大燃煤锅炉整治力度,确保天然气管网覆盖范围内的餐馆、浴池、饭店、单位食堂等经营单位,燃煤锅炉全部改用天然气、液化气、电等清洁能源。加强饮食摊点油烟治理,督促安装油烟净化装置,城区禁止露天烹调、烧烤。对无证照的经营单位和煤炭制品单位,要坚决予以取缔,真正从源头上控制煤烟污染源。

二是在控制扬尘污染上下功夫。一要控制建筑施工扬尘。加强综合执法,对各类建筑工地进行不定期巡查,督促建筑工地绿色施工,确保施工现场全部实行围挡作业,作业区、生活区、道路地面全部硬化,施工中产生的物料堆及时遮盖、洒水,产生的建筑垃圾、渣土及时清运。对发现未达到环保要求的,要立即停工整顿。二要加强道路扬尘治理。加强对运送建筑垃圾的车辆管理,统一纳入卫星定位系统监控,出入施工现场全部进行遮盖,封闭运输,保持车辆清洁,坚决防止遗撒遗漏。提高道路机械化清扫率,坚持城区道路定时洒水清扫,城市垃圾实行日产日清。三要控制各类料堆

扬尘。抓好砂石料场专项整治,强化煤堆、土堆、灰堆、砂石料场的监督管理,避免二次扬尘污染。

三是在机动车尾气污染治理上下功夫。新郑市交运、公安、环保等部门要联合执法,开展“斩黑尾”行动,严查超标冒黑烟车辆,发现一辆、叫停一辆、治理一辆;要建立完善严格的检测管理体系,适时监督机动车尾气排放情况,对超标的车辆,不得通过年检,不得发放环保标志,并限期安装尾气净化装置;要通过加大资金补贴、实行区域限行等方式,大力淘汰黄标车,确保圆满完成上级下达任务。

四是在强化工业企业监管上下功夫。环保部门要按照新的排放标准,实施电力、水泥、化工等企业治理再提高工程,对脱硫除尘设施实施升级,推进低氮燃烧、炉外脱硝等技术改造,确保达到相关行业标准要求。

五是在推进产业结构调整上下功夫。要以环境容量定项目,优先发展高新技术产业和产业集聚区项目,优先保障低能耗、低污染、资源节约型重大项目,有效降低煤化工等高耗能、高污染行业的比重,严厉禁止新建高耗能、高污染项目,对违规建设投产的污染项目坚决清理、依法关闭。要优化能源结构,大力推广天然气新能源,加快天然气输送和配套设施建设,促进天然气在居民生活、采暖和生产中更广泛地推广使用。

### 高度重视 全力打赢大气污染防治攻坚战

今年上半年,新郑市空气优良天数达82天,占上半年总天数的45.3%,与同期相比达标率提升10个百分点(去年优良天数64天);空气质量综合指数与去年同期相比下降1.51,下降34.4%。上半年,新郑市在全市扬尘污染防治工作中,位列郑州市五县一区第一名。

成绩的取得离不开新郑市对大气污染防治工作的高度重视与真抓实干。新郑市把大气

污染防治工作与迎接全国卫生城市复审工作结合起来,与建设航空经济强市的生态环境结合起来,加大投入,强化措施,切实做好大气污染防治工作。定期组织大气污染防治成员单位汇报进展情况、存在问题、整改建议,对各乡镇、街道、管委会的工地、岔路口硬化,市政工程、拆迁工地列出明细台账,明确责任单位、责任人,针对重大问题研

究解决措施,明确责任单位限时办结。相继召开了重型货车专项整治会、建设工地扬尘治理工作会、岔路口硬化治理工作会等会议,明确要求围绕扬尘防治工作,重点把握四个加强,即加强对建设工地的管理,实施源头管控;加强对运营车辆的管理,确保达标改造;加强对运输企业的管理,严格市场准入;加强对日常运行的管理,严查违规行为。

在当前大气污染防治的关键时期,新郑市相关部门联合对最近群众反映较多的防水卷材和“十五小、土”等对大气污染较为严重的企业进行关停,全面贯彻落实郑州市委、市政府的决策部署,确保新郑市大气质量得到显著改善。新郑播报 李显文 文/图

## 关闭防水卷材和“十五小、土”企业26家 新郑市大力整治污染企业

### 关闭防水卷材和“十五小、土”企业

为改善大气环境质量,解决防水卷材大气污染问题,从2013年年底开始,新郑市就对34家防水卷材企业实施停产整顿,并出台了《关于对新郑市防水卷材行业环境专项整治实施方案的通知》,明确要求企业要按照《通知》要求开展整治,完善相关手续,检修维护生产设备及污染防治设施,更新部分破损老化设施,整治厂容厂貌,清理劣质原辅材料。

今年7月10日,新郑市政府已组织相关单位,对这些企业实施停水断电,并对偷电企业负责人实施行政拘留。7月14日,新郑市制定《关于防水卷材和“十五

小、土”企业关停执行方案》,明确要求:以乡镇、街道、管委会为主,属地管理,综合执法,要求7月20日前,将新郑市辖区内防水卷材企业、“十五小、土”企业主要生产设备拆除完毕,坚决杜绝死灰复燃。

为了防止被关停的企业又开始偷生产,新郑市环保局组织工作人员加强了对防水卷材昼间、夜间的巡查力度,经常性进行现场检查,组织开展了夜间突击检查,但依然发现有部分企业私揭封条、私自接通电源恢复生产,于是由当地镇政府牵头,环保、供电等部门配合对擅自恢复生产的企业实施高压断电。

### 整治后晚风送爽空气味道好闻了

在此次整治中,新郑市城关乡治理比较彻底、迅速。在接到通知的第二天就基本上将辖区内的卷材厂关闭停产,并将工厂主要作业部件导热油炉、打卷机拆除并封存。城关乡乡长马东亮告诉记者:“为了保证能够顺利关停,村里支部书记、包村干部都要签订承诺书,并组织网格员对厂家进行说服,同时将群众的诉求告知,希望得到谅解。对不听劝阻的,政府联合所在地派出所、供电所、质检等部门对其强制关停。下一步工作就是加强巡防和监督,防止关停企业再次生产。”

在新村镇百锐防水卷材厂,负责拆除工作的新郑市环保局监察大队的工作人员正在进行电机、油炉等相关生产部件的拆

除。负责人卢队长告诉记者:“我们首先对厂区进行高压断电,这样他就没法再生产,这几天我们正组织工人对卷材生产线上的主要部件进行拆除,并将导热油炉封存,找人看守,禁止厂家生产。”

辛店镇是此次防水卷材厂整治的重要区域,这里分布较多的防水卷材厂并且有很长时间的生产史,如果想得到很好的解决,需要投入更多的人力、物力,且需要镇政府的配合。在辛店镇军李蓝禹防水卷材厂,一家吊机正在将刚拆下的导热油炉运向卡车拉走。负责人告诉记者,这是生产必备的加热工具,没有了它,沥青就没法加热,生产也就没法进行。

截至7月23日,新郑市共关闭防水卷材和“十五小、土”企业



拆除导热油炉

26家;龙湖镇2家小炼油,八千乡1家小炼油,2家小炼铝共5家“十五小、土”企业已取缔到位。

记者接城关乡薛庄群众刘女士反映,自从开始整治后,大量防水卷材厂家被关闭停产,村里附近没有再闻到难闻的气味,夏天的夜晚也能打开窗户吹凉凉风而不受难闻气味的困扰了。